

2 Получить накопительную часть пенсии. Целиком. Досрочно

+ Программа ТВ с 26 октября по 1 ноября

Дьюла! Где ты, брат?!

вторник пятница

www.lgazeta.ru

Внимание на дороге!



Любимая ГАЗЕТА

КУЗНЕЦК

№61 (2768) • 20 ОКТЯБРЯ 2020 г.



«СВОДКИ С ФРОНТА»

Эпидемиологическая ситуация в Кузнецке накаляется. По информации отдела демографии, социально-го развития и здравоохранения администрации г. Кузнецка, за прошлую неделю в городе зарегистрировано 145 случаев заболевания пневмонией (в два с половиной раза больше по сравнению с предшествующей неделей); 933 кузнечанина заболели ОРВИ, у 15 горожан диагностировали COVID-19. При этом по данным областного оперативного штаба, в Кузнецке на прошлой неделе не было выявлено ни одного случая заболевания коронавирусом.

Информация для тех, кому пока удаётся оставаться здоровым: в Кузнецк поступила вторая партия вакцин от гриппа для взрослого населения. 22 с половиной тысячи доз распределены по поликлиникам. Желающие привиться горожане, которые входят в группы риска, могут обратиться в медучреждения.

А ТЫ ПОДПИСАЛСЯ НА ГУБЕРНАТОРА?

«Уважаемые подписчики! Завтра проведем прямой эфир, чтобы ответить на ваши вопросы. Задать их можно прямо сейчас, написав сообщение в комментариях под этим постом», – проанонсировал «мероприятие» в своём аккаунте губернатор Пензенской области Иван Белозерцев. Отвечать на вопросы глава региона будет сегодня, 20 октября. Прямой эфир запланирован на 14.00.

Екатерина НУШТАЕВА.

НА ПРИЁМ К ПРОКУРОРУ ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

29 октября с 11 часов утра в Кузнецке проведёт личный приём граждан прокурор Пензенской области государственный советник юстиции 2 класса Наталья Евгеньевна Канцерова.

Приём будет проходить в прокуратуре города Кузнецка по адресу: ул. Ленина, 234а.

Приём прокурора Пензенской области осуществляется по предварительной записи. Гражданам, желающим записаться, необходимо до 27 октября 2020 года лично либо по телефону 8(841-57) 3-28-32 обратиться в прокуратуру города Кузнецка.

Наличный приём гражданин должен обращаться с паспортом или иным документом, удостоверяющим его личность. В связи с осуществлением мероприятий по противодействию распространению коронавирусной инфекции личный приём граждан проводится с соблюдением ограничительных мер, действующих на территории Пензенской области. Граждане могут заранее подготовить письменное обращение на имя прокурора Пензенской области Н. Е. Канцеровой.

По информации прокуратуры г. Кузнецка.

Требуете перерасчёт за услугу по вывозу отходов? Учитесь правильно претензии подавать!

У жителей частного сектора есть возможность вернуть свои деньги, выплаченные за услугу по обращению с твёрдыми коммунальными отходами (ТКО). Определённое количество кузнечан уже успели ею воспользоваться, им был сделан перерасчёт. А вот те, кто сейчас пытается направить претензию региональному оператору, сталкиваются с неожиданными преградами.

А как всё хорошо начиналось!

19 октября на оперативном совещании в администрации Кузнецка обсуждалась... куча мусора. По словам чиновников, свалка на контейнерной площадке многоквартирного дома по ул. Республики образовалась из-за того, что жители частного сектора свои отходы натащали. Но муниципальные служащие не только осуждают «частников», но и в какой-то мере оправдывают: осень, растительных отходов много, а вывозят ТКО от индивидуальных домов редко. Недостаточно одного раза в неделю – признают работники администрации. Признали это и сотрудники Госжилтехстройинспекции Пензенской области, и Кузнецкий районный суд – выдержки из апелляционного определения суда 11-5/2020 (УИД 58MS0048-01- 2019-001623-88) публиковались в «Любимой газете» 26 мая этого года. И в нашей же газете был напечатан образец претензии к региональному оператору ООО «Экопром» требованием произвести перерасчёт за услугу, которая с 1 января 2019-го года оказывается жителям частного сектора не в полном объёме. Согласно «Правилам предоставления коммунальных услуг №354», исполнитель обязан вывозить ТКО в холодное время года (при среднесуточной температуре +5° и ниже) не реже одного раза в трое суток, в тёплое время года (при температуре выше +5 градусов) – ежедневно. За каждые сутки отклонения от такого графика правилами предусмотрен перерасчёт размера платы на 3,3%.

По просьбам читателей мы высылали им текст претензий на электронную почту, некоторым полностью оформляли документ и распечатывали. И людям делали перерасчёт! Прецедент же создан! Лично мне, редактору «ЛГ», позвонили три благодарных человека: одному произвели перерасчёт на сумму около 3000 рублей (в доме прописаны четверо), одинокой бабушке – почти на 1300 рублей, ещё одной семье – на 2800... Разница обусловлена количеством зарегистрированных лиц и продолжительностью периода: кто-то подал претензию в июле 2020-го, соответственно перерасчёт был сделан за полтора года, кто-то в сентябре. «Живые деньги» людям не возвращались – им просто приходят «мину-

совые» квитанции... Долго будут приходиться...

Новые правила компании

Ана прошлой неделе мне позвонили три возмущённых человека, у которых работники ООО «Экопром» отказались принимать претензии. Почему позвонили мне? Потому что благодаря моему иску и был создан вышеназванный судебный прецедент, прошу прощения, уважаемый регоператор. Хотя нет, не прошу: вы действительно вывозите мусор очень редко и исправляться, по всей видимости, не собираетесь. И перерасчёт делать не хотите. А чтобы его не делать, нужно что? Правильно! Не принимать у граждан претензии. Похоже, что информация о том, что свои деньги у регоператора «отбить» реально, распространилась по городу, поток обращений хлынул в кузнецкий филиал ООО «Экопром». Иначе чем ещё объяснить появление новых правил у компании?

Первая возмущённая позвонившая рассказала такую историю: она принесла кузнецкий филиал претензию, подписанную её 70-летним отцом. Работницы заявили, что принимают такой документ только от заявителя лично. «Может, вы за весь город претензии принесёте» – по словам читательницы, ей ответили так. Доводам «Мой отец пожилой человек, он передвигается на костылях, к вам лично прийти не сможет» сотрудники «Экопрома» не вняли. На самом деле есть и другие способы подать претензию: заказным письмом послать или через электронную почту отправить.

Вторая возмущённая так и сделала: отправила претензию на электронный адрес компании, который указан на официальном сайте ООО «Экопром». Вскоре получила ответ, что компания претензии по «электронке» не принимает и не рассматривает.

Третья «отвергнутая» пришла сама в кузнецкий офис регоператора (в ЦБУ «Орион» на 4-м этаже он находится). Из рук в руки лично вручила претензию, и её... тоже не приняли. На основании того, что женщина не указала в этом документе свои паспортные данные. Ранее таких требований ООО «Экопром» не предъявлял.

Кузнечанка позвонила в отдел защиты прав потребителей ТОУ управления Роспотребнадзора, там ей сообщили, что не нужно указывать в претензиях паспортные данные, достаточно Ф.И.О. и адреса. Женщина позвонила на «горячую линию» ООО «Экопром», чтобы пожаловаться на «беззаконие», которое творится в кузнецком филиале. Но взявший трубку сотрудник заявил, что ничего крамольного сотрудники не творят. Требование паспортных данных – это, оказывается, новые правила компании. Вопрос «А разве ваша компания, находящаяся в Россий-

ской Федерации, не должна устанавливать свои правила в соответствии с российским законодательством?» остался без ответа.

Куда пожаловаться?

Отмечу, что все опубликованные выше диалоги мне известны со слов читательниц. Но если таковые имели место быть, то новые правила приёма претензий вызывают недоумение. Значит, когда заключался договор (публичный договор) на оказание услуги по обращению с ТКО, работники ООО «Экопром» у кузнечан паспортные данные не спрашивали и свои не сообщали. Да и с какой стати мы должны доверять столь конфиденциальную информацию посторонним людям. А вдруг они на нас кредит оформят? Глупо звучит? Не глупее, чем «Может, вы за весь город претензии принесёте». Ни один федеральный нормативный акт не обязывает потребителя указывать паспортные данные в жалобе/претензии.

Отправку претензии по электронной почте считает законным способом Верховный суд России (постановление Пленума от 23.06.2015 №25).

Ну а уж правило компании принимать претензии из рук в руки в «эпоху коронавируса» ставит под угрозу жизнь и здоровье пенсионеров. Согласно постановлению губернатора Пензенской области №27 от 16 марта 2020 года, пожилые люди должны соблюдать режим самоизоляции. Требовать, чтобы 70-летний дедушка через весь город к вам ехал претензию подавать, – нарушать законодательство в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. За такие нарушения в период угрозы распространения заболевания статья 6.3 Кодекса об административных правонарушениях РФ предусматривает огромные штрафы (на граждан – до 40 тысяч рублей, на должностных лиц – до 150 тысяч, на юридических лиц – до 500 тысяч рублей).

Но это всё слова, а между тем претензии кузнечан не принимают. Что делать? Отправлять претензию письмом с уведомлением. Можно и пожаловаться на действия работников ООО «Экопром», но не в прокуратуру города Кузнецка. По состоянию на сегодняшний день компания зарегистрирована в областном центре, и жалобы на неё рассматривает прокуратура Ленинского района г. Пензы. Кузнечки прокуроры рекомендуют горожанам в данном случае сначала направить обращение в Госжилтехстройинспекцию Пензенской области. Как показывает опыт, сотрудники ГЖИ читают письма граждан (даже отправленные без уведомления) и на них реагируют.

Екатерина НУШТАЕВА.

для Пассажиров — Бесплатно!

Должен ли человек, купивший билет на автобус, заплатить за пользование туалетом, находящимся в здании автовокзала. Этот вопрос по просьбе читателей «ЛГ» уже поднимала. Пришло время и ответ «поднять».

Давно это было... Ещё до введения режима повышенной готовности обратилась в нашу редакцию жительница одного из сёл Кузнецкого района, которая часто приезжает в Кузнецк (и уезжает из него домой, соответственно, часто). Общественных туалетов в городе — раз, два и обчёлся, поэтому нет ничего удивительного в том, что перед посадкой в автобус женщина хотела посетить вокзальный клозет. И каждый раз с неё просили за эту услугу деньги — 15 рублей, что полноправного пассажира крайне возмущало.

24 марта 2020 года в «Любимой газете» вышла статья на эту тему «Быстрее лопнет мой пузырь, чем их совесть», которая заканчивалась обещанием: «Редакция «ЛГ» попросила сотрудников управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Пензенской области провести проверку законности взимания платы с пассажиров за пользование туалетом автовокзала г. Кузнецка. Получим ответ — опубликуем».

Ответ мы получили в семидневный срок, но опубликовать его было негде: вместе со всем народом наша газета в апреле «ушла на карантин».

А позже тема потеряла актуальность: по словам читательницы, летом она посетила «уголок задумчивости» автовокзала свободно, должность «смотрительницы туалета», видимо, была упразднена.

А в октябре в редакции «ЛГ» раздался звонок: «За туалет на автовокзале снова стали деньги брать!».

Значит, пришло время опубликовать ответ сотрудников Роспотребнадзора от 26 марта 2020 года (печатаем с сокращениями):

«... Согласно ст. 26 закона №259-ФЗ, пассажир имеет право бесплатного пользования залами ожидания, туалетами, размещёнными на объектах транспортной инфраструктуры. Порядок такого бесплатного пользования определяется п. 21 Правил №112, в которых указано, что пассажир имеет право на бесплатное пользование залами ожидания и туалетами, размещёнными в зданиях автовокзала, автостанции при наличии билета, подтверждающего право проезда по маршруту регулярных перевозок, в состав которого включён остановочный пункт, расположенный на территории этого автовокзала или автостанции.

Пассажир на протяжении всего пути следования при наличии билета имеет право на бесплатное пользование туалетами, размещёнными в зданиях автовокзала и автостанций.

В порядке рассмотрения Вашего обращения в отношении АО «Пензенское объединение автовокзалов» Кузнецкий автовокзал заместителем управления Роспотребнадзора по Пензенской области выдано предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований №62-Пр от 24.03.2020 года и предложено принять меры по обеспечению соблюдения обязательных требований, установленных муниципальными правовыми актами, путём выполнения ст. 26 закона №259-ФЗ, п. 21 Правил 112, а именно обеспечить права пассажира при наличии билета на бесплатное пользование туалетами, размещёнными в зданиях автовокзала и автостанций, на которое АО «Пензенское объединение автовокзалов» в соответствии с действующим законодательством обязано предоставить информацию об исполнении данного предостережения в управлении Роспотребнадзора по Пензенской области в установленный законом срок (не позднее 65-го дня со дня направления предостережения).

Добавим, что пассажирам, с которых сейчас требуют плату за пользование туалетом автовокзала, ничто не мешает направить жалобу в управление Роспотребнадзора.

Екатерина НУШТАЕВА.

Получить накопительную часть пенсии. Целиком. Досрочно

Страсти из-за повышения пенсионного возраста в обществе поутихли, осталось глухое покорное раздражение: ничего же изменить нельзя. Но чуткое правительство российское чувствует настроение народа и успокаивает его льготами, бонусами, шажками навстречу. Так появилось понятие «предпенсионеры». Отдыхать им теперь рановато, но немножко отзаслуженной (если бы не реформа) пенсии может перепасть.

Разом 70 тысяч???

Пару недель назад позвонила в нашу редакцию 52-летняя читательница «ЛГ», проживающая в Пензе, и «выдала» две удивительные новости. Первая: она ходила в Пенсионный фонд, чтобы уточнить сведения о прежних местах работы. Что в этом удивительного? Ходила! И её приняли! В Кузнецке Пенсионный фонд для посетителя закрыт: не ведётся приём из-за пандемии. И это странно: организация одна и та же (что в Пензе, что в Кузнецке), а организация процесса общения с клиентами в «коронавирусных» условиях разная. Жительница Пензы сказала, что в областном центре «кордоны» на входе в ПФР не стоят. Температуру людям меряют, надеть маски требуют, выдают дезсредства для обработки рук и — вперёд... Но позвонила читательница не для того, чтобы рассказать об обычном для нашего времени «фейсконтроле». В ходе общения сотрудница ПФР сообщила женщине, что та имеет право по достижении 55 лет получить одновременно всю накопительную часть пенсии — более 70 тысяч рублей!

«Вы знали, что так можно?» — спросила обрадованная читательница.

Да как-то не сталкивались. ПФР подобную информацию для опубликования вроде бы не предоставлял. А предпоследняя новость, которую мы слышали, о накопительной части — её в очередной раз заморозили. Последняя — некоторые депутаты Госдумы предлагают вообще отменить накопительную часть пенсии.

Но если предложение не пройдёт, а всё накопленное действительно можно получить до выхода на пенсию, то это совсем неплохо. Но все ли предпенсионеры могут воспользоваться правом, о котором рассказали нашей 52-летней читательнице? Этот вопрос мы направили (в виде официального запроса информации) управляющему ОПФР по Пензенской области М. Ю. Буданову. Заодно попросили уточнить: загод ли граждане, уже вышедшие на пенсию «по старости», одновременно получить накопительную часть?

Получите, но при условиях... Сотрудники Пенсионного

Кроме единовременной выплаты, существует срочная пенсионная выплата. Её продолжительность определяет сам гражданин, но она не может быть меньше 10 лет. Назначается и выплачивается по достижении возраста 60 и 55 лет (мужчины и женщины соответственно) при наличии необходимых для назначения страховой пенсии по старости страхового стажа и величины коэффициента. (Из ответа пресс-службы ОПФР по Пензенской области.)

фонда ответили обстоятельно, но в прираще им официально-деловом стиле. Постараемся изложить полученный ответ в доступной для всех читательской форме.

Первое. Накопительную часть пенсии получить одной выплатой можно, если накопления у вас в принципе есть. Есть они у граждан 1967 года рождения и моложе; у мужчин 1953 — 1966 годов рождения и женщин 1957 — 1966 годов рождения, которые официально работали в 2002 — 2004 годах (соответственно в этот период в их пользу уплачивались страховые взносы на накопительную пенсию. С 2005 года эти отчисления были прекращены).

Граждане 1966 года рождения и старше (в том числе и «действующие» пенсионеры) тоже могут рассчитывать на получение накопительной части, если они:

- участвовали в программе государственного софинансирования (добровольно вносили взносы);
- если направляли средства материнского (семейного) капитала на накопительную пенсию.

Врядли таковых (людей 1966 года рождения и старше, позаботившихся о будущей пенсии) много, но закон о них упоминает.

Второе. Право на получение пенсионных накоплений есть у граждан, которые за трудовые годы «набрали» минимально необходимые индивидуальный пенсионный коэффициент и стаж. В 2020 году необходимый коэффициент — 18,6; стаж — 11 лет.

Третье. Вступившие в силу с 1 января 2019 года изменения в пенсионном законодательстве не изменили правил назначения и выплаты пенсионных накоплений. Возраст, дающий право на их получение, остался в прежних границах: на уровне 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин. Но...

Четвёртое. Получить всю сум-

му накоплений единовременно могут не все «предпенсионеры», а только те, у кого размер накопительной пенсии (в пересчёте на ежемесячные выплаты) составил 5% и менее по отношению к сумме страховой пенсии по старости с учётом фиксированной выплаты и повышенной к ней и размера накопительной пенсии.

При мер расчёта сотрудники областного ПФР не привели. Попробуем сделать его сами, исходя из того, что ожидаемый период выплаты накопительной пенсии — 21 год, или 252 месяца (эти цифры в ответе от ОПФР названы).

Итак, если наша читательница умудрилась накопить 70 тысяч рублей, а общую пенсию ей насчитали, допустим, 13 500 руб. в месяц, то размер накопительной части составит 277 рублей 78 копеек в месяц (70 000 рублей делим на 252 месяца).

Затем данный размер сравнивается с общей суммой страховой пенсии и накопительной пенсии:

$$277,78:(13\,500 + 277,78) \times 100 = 2,2\%$$

Размер накопительной пенсии менее 5 процентов, поэтому пенсионные накопления можно получить в виде единовременной выплаты: 70 тысяч рублей.

Если размер накопительной пенсии составит более 5 процентов, то пенсионные накопления будут выплачиваться в виде ежемесячной накопительной пенсии.

Уточнить свои «пенсионные исходные» можно на сайте ПФР, зайдя в свой «личный кабинет», или на электронном портале Госуслуг. Также можно направиться в территориальное отделение ПФР и проконсультироваться там... конечно, после того, как сотрудники Пенсионного фонда в Кузнецке возобновят приём граждан.

Екатерина РОМАНОВА.

В случае смерти гражданина средства его пенсионных накоплений, сформированные в системе обязательного пенсионного страхования, при определенных условиях могут быть выплачены его правопреемникам. Для получения средств пенсионных накоплений умершего лица его правопреемникам необходимо обратиться к страховщику, у которого умерший гражданин формировал пенсионные накопления (ПФР или в негосударственный пенсионный фонд), с соответствующим заявлением в срок не позднее 6 месяцев с даты смерти умершего родственника. (Из ответа пресс-службы ОПФР по Пензенской области.)

Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Пензенской области. Контактная информация: Пензенская область, г. Пенза, ул. Космонавтов, 10. Контактный телефон: 8 (495) 505-0000. Контактный факс: 8 (495) 505-0001. Контактный e-mail: info@rosnadzor.ru. Контактный сайт: www.rosnadzor.ru. Контактный адрес: 440000, Пензенская область, г. Пенза, ул. Космонавтов, 10. Контактный почтовый адрес: 440000, Пензенская область, г. Пенза, ул. Космонавтов, 10. Контактный факс: 8 (495) 505-0001. Контактный e-mail: info@rosnadzor.ru. Контактный сайт: www.rosnadzor.ru.

Управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Пензенской области. Контактная информация: Пензенская область, г. Пенза, ул. Космонавтов, 10. Контактный телефон: 8 (495) 505-0000. Контактный факс: 8 (495) 505-0001. Контактный e-mail: info@rosnadzor.ru. Контактный сайт: www.rosnadzor.ru.



Дьюла! Где ты, брат?!

Пожалуй, многим горожанам известно, что Кузнецк и Димитровград (Ульяновская область) – города-побратимы. Но есть у нашей малой родины ещё два «родственника». Об одном из них поговорим в этой статье.

«Брат ты мне или не брат?»

«Города-побратимы, или породнённые города, – города, между которыми установлены постоянные дружественные связи для взаимного ознакомления с жизнью, историей и культурой» (Здесь и далее – выдержки из Свободной энциклопедии – Википедии).

У Кузнецка был породнённый город из дальнего (хотя и не столь далёкого) зарубежья – Дьюла...

«Дьюла (венг. Gyula) – город на юго-востоке Венгрии в медье Бекеш... на реке Фехер-Кёрёш... Население 32239 жителей».

Думаю, в архивах городской газеты «Кузнецкий рабочий» и бывшей районной газете «Кузнецкие вести» («Путь к коммунизму») можно отыскать богатую информацию о прежних дружественных и культурных связях Кузнецка с Дьюлой. Мне пока удалось найти такие вот строчки: «делегация Дьюлы оставила запись в память о посещении кузнецкого мемориала Холм Славы» и «через посредничество активистов Дьюлы венгерские граждане узнали о массовом захоронении своих граждан, военнопленных Второй мировой войны, в Кузнецке». (Из публикаций Л. Симаковой и О. Подраменской).

У Пензы тоже есть венгерский брат – Бекешчаба, административный центр медье Бекеш. Когда-то инициаторы «породнения» решили мудро и последовательно: пусть областная Пенза будет побратимом как бы областного центра района, а районный Кузнецк, условно говоря, побратимом центра района, или *киштершега* (яраша). Всё справедливо: Кузнецк и район в составе Пензенской области, Дьюла и Дьюласский яраш – в составе Бекешско-медье.

В Пензе до сих пор есть наглядное напоминание о временах интернациональной дружбы: улица Бекешская с расположенным на ней рестораном венгерской кухни «Кёрёш». От ресторана, впрочем, сейчас осталось только здание.

В списках городов-побратимов Бекешчабы (статья Википедии) значится и Пенза. По состоянию на 2020 год Кузнецк как побратим Дьюлы не упоминается в статье Википедии о городе Дьюла, а в статье о Кузнецке мы с дьюлайцами всё ещё братья.

Мирись, мирись, больше не дерись!

Мне, когда-то советскому парню, посчастливилось продолжить время пожить за рубежом! Правда, не в качестве дипломата или туриста, а как исполняющему почётный долг перед Родиной. Но за два года безупречной службы то ли Советскому Союзу, то ли Венгерской Республике я успел позитивно оценить Венгрию и всё в ней присутствующее, полюбить венгерский язык (ужасно трудный и ужасно интересный).

Поэтому я до сих пор не остаюсь равнодушным, когда речь заходит о чём-нибудь венгерском, в том числе о бывших когда-то культурных связях между моей малой родиной и Дьюлой.

Дружба наша прервалась, видимо, вскоре после распада социалистического лагеря. А что, собственно, мешало её восстановить? Не знаю как, но... Возможно, этим всецело займутся энтузиасты (я – с ними!), желательно при чуткой поддержке правительственных структур...

В конце концов, и в Дьюле должны остаться те, кто помнит о Кузнецке и желает с нами былых дружественных культурных отношений. И пока не обязательно (в связи пандемией) делать друг другу живые визиты. Средства коммуникации позволя-

ют общаться и сотрудничать в режиме онлайн.

Ещё немного о Дьюле

В сравнении со средневожским Кузнецком Дьюла – «юг». Дьюла находится на широте Одессы, Херсона, Ейска. А климат этого города, и вообще Венгрии, даже мягче, чем природные условия Причерноморья и Приазовья (более ощущается «тёплое дыхание Гольфстрима»). В Дьюласском яраше прекрасно вызревает виноград, абрикосы, персики,



Визитная карточка Дьюлы – средневековая крепость. С сайта forum.awd.ru

грецкий орех и съедобные каштаны, не говоря уже о дынях, арбузах, томатах и паприке.

Дьюла – город-курорт и город-сад: дома отдыха и санатории на термальных водах, парки с вечнозелеными деревьями и кустарниками, цветники и кольцо лесов вокруг города.

Дьюла – исторический город: замок, крепость, ратуша, собор (Средних веков и Нового времени).

Особая гордость дьюлайцев – уроженец этого города Ференц Эркель, композитор, основоположник венгерской национальной оперы, автор государственного гимна страны.

Чем похвастаемся мы?

Действительно, чем? Здания оригинальной архитектуры XIX века у нас и то сносятся... Но будем о хорошем.

Представим вниманию дьюлайцев (деятелей промышленности и ремёсел), например, мебельное и кузнечное дело! Чего-чего, а этого у нас сейчас в достатке. К тому же у нас есть теперь музей кузнечного дела! Может, и музей мебели в скором времени появится.

А вот чем-то оригинальным из изделий нашей пищевой промышленности сможем ли мы похвастаться перед «пищевиками» из Дьюлы, обладателями знаменитого бренда «Дьюласские колбасы»? Пока не знаю. Хотя малых предприятий, так или иначе связанных с «общепитом», в Кузнецке сейчас немало. Кто знает, может, какое-то из них уже изобрело оригинальное кузнечное блюдо, которое оценят гурманы из Европы. А «кулинарный туризм», гастрономический, то бишь, ныне весьма популярен...

Зато увлечённых проблемами этнофутуризма мы познаем (не удивляйтесь!) с единственной в мире (!) реконструкцией Велесовой книги (конечно, с согласия хранителей творческого наследия Анвяра Бикмуллина). Ещё раз прошу не удивляться. В Венгрии огромный интерес к возрождению древней вен-

герской (долатинской) рунической письменности. Сейчас рунами времени князя Арпада (IX век) венгры дублируют надписи на указателях, вывесках и т. д. Так что гостям из Венгрии будет любопытно взглянуть на реконструированный памятник славянской «рунистики» – бренд пока ещё не официальный, но кузнецкий!

Активистам общественно-общественного объединения «Мордовская (эрзянская) национально-культурная автономия» тоже будет небезынтересно пообщаться со своими дальними родственниками по языку. Да и язык средневекового населения кузнецкого края, буртасов, тоже предположительно был венгерским.

Отдельно о «культурных» лесах Венгрии и лесной экзотике верхнесурского края

...И много-много чего ещё позитивного и интересного мы можем показать дьюлайцам и в сфере самобытных ремёсел, и в плане дикой природы и природных ресурсов, особенно хороши наши леса.

В представлении многих ландшафты Венгрии – бескрайняя степь (пушта). В большинстве своём – да. Но, не всем известно, что со времени обретения независимости в 1918 году венгры ревностно взялись за лесовосстановление. И к настоящему времени леса составляют 20% венгерской территории (почти как в Пензенской области), а это показатель лесобеспеченности. Дьюла – в самом сердце пушты, но и вокруг этого небольшого го-

родка, как уже было отмечено, кольцо лесов и рощ. К настоящему времени лесное (и охотничье) хозяйство Венгрии – одни из лучших в Европе!

В этом я сам убедился. Наша воинская часть располагалась в глубине довольно обширного и плотного лесного массива (хотя и всего в 30 км от Будапешта). За все два года службы я ни разу не слышал в окрестных лесах звука бензопилы. Зато возле ограждения воинской части регулярно замечали пасущихся без боязни благородных оленей – стада в семьдесят голов (под Будапештом!). Более легкомысленные козули проникли на территорию части, преодолевая колючую проволоку, без всякого для себя вреда. От кабанов ночному часовому отцы-командиры рекомендовали... спастись на наблюдательной вышке. А зайцы не спасались тотчас бегством при виде человека, становились столбиком, с любопытством разглядывали прибли-



И наш ответ премьеру Орбану – Велесова книга! Фото Дениса Воронина

жающего двуногого. Наглые фазаны буквально ходили пешком по городку.

Остаётся лишь удивляться: столько живности в «культурных» лесах! Венгерский лес – это в какой-то степени «немецкий лес»: ни буреломов, ни завалов, ни тем более свалок; просеки и лесные дороги доступны практически любой легкой техникой...

Кузнецкий край лесами не менее знаменит. Несмотря на в некоторой степени дискредитацию нашего лесного хозяйства, лучшие традиции лесоразведения и лесопользования всё-таки сохранены, как и традиции «дичеразведения» и «дичепользования». Поделиться будет чем...

Вот только русский лес не пойдёт ни в какое сравнение с «культурным» венгерским лесом. Однако стесняться этого нам не стоит, для европейца такой лес – почти тайга, экзотика. А европейцы (и гости из-за океана) едут к нам зачастую именно за «дикой экзотикой»...

Алексей КУПРИАНОВ.

ВНИМАНИЕ НА ДОРОГУ!



Осень – это период времени года, когда световой день становится меньше. И поэтому необходимо сделать так, чтобы юный пешеход был замечен в условиях ограниченной видимости.

С 1 по 16 октября сотрудники ОГИБДД ОМВД России по городу Кузнецку провели 8 занятий с воспитанниками детских садов и учениками школ города Кузнецка.

В детских садах №27 (корпус 2), №36 (корпус 1), №7 (корпус 1) и №24 (корпус 1) прошли пропагандистские мероприятия «Засветись!», на которых ребята сами изготавливали свои светоотражающие элементы – фликеры. Малыши узнали, что нужно самим обезопасить себя на дороге и помочь водителям заметить издалека пешехода в темное время суток. Дети с удовольствием принимали участие в игре-эксперименте «Как отражается свет», решали логические задачи по дорожным ситуациям, рисовали рисунки на тему «Засветись. Стань заметнее на дороге!». Мастер-классы «Фликер – своими руками» понравились всем дошколятам. Ребята пришли в восторг от результатов своего труда и пообещали, что обязательно попросят мам пришить фликеры на одежду или повесят на рюкзаках в качестве «маячков безопасности». Работа по воспитанию навыков безопасного поведения детей на дороге будет проводиться и дальше.

С учениками школ №14, №5, №10 сотрудники ОГИБДД провели такие пропагандистские мероприятия, как «Шагающий автобус», «Слезь с

велосипеда! Сними наушники! Возьми ребенка за руку!», «Автокресло – детям!».

«Мы с ребятами прошли по безопасным маршрутам, пересекали проезжую часть дороги по пешеходным переходам, наносили пропагандистские надписи по безопасности дорожного движения белой краской на асфальте перед пешеходным переходом, – рассказывает инспектор по ПДД ОГИБДД ОМВД



по г. Кузнецку Наталья Ковалёва. – Мы раздавали водителям листовки, призывающие соблюдать правила перевозки детей в транспортных средствах, быть внимательным и собранным на пешеходном переходе, особенно в темное время суток. Велосипедистам напоминали, что нужно переходить, а не переезжать дорогу на велосипеде. Думаю, что все наблюдавшие за нашими акциями жители города Кузнецка присоединятся к нашему призыву: «Водитель, пешеход, пассажир, велосипедист, внимание на дорогу!».

Екатерина РОМАНОВА.



Трудное преступление и трудовое наказание

Считается, что первую зарплату нужно отдать маме. Герой этой истории свои дебютные честно заработанные деньги добровольно и сознательно отдал совершенно постороннему мужчине. И это действительно было нужно сделать: возместить причинённый ущерб.

Преступление

Несложно догадаться, что герой, отдавший первую зарплату, молод. Более того, он несовершеннолетний. В момент совершения преступления юноше, назовём его Андреем, было всего 14. Представителям этого возраста присуща любознательность, активная деятельность, а весной 2020-го «движухи» кузнецким подросткам явно не хватало из-за ограничений, введённых в связи с пандемией.

Второй герой этой истории из-за пандемии пострадал гораздо сильнее: он заболел и попал в больницу на длительное время. А когда человека срочно госпитализируют, вряд ли он думает о том, что с его незащищённым автомобилем, припаркованным во дворе, что-то произойдёт.

Произошло. 14-летний любознательный парень обратил внимание на оставленную без присмотра машину и решил её похитить. Ключ к водительской двери он подобрал, а «курочить» замок зажигания не стал. Андрей сказал товарищу, что купил авто-

мобиль, но тот что-то не заводится, надо помочь дотолкать покупку до дома. Товарищ в правдивости легенды не усомнился. Автомобиль – немолодая «девятиножка» – вполне может быть по карману подростку. А в Кузнецке случаи, когда взрослые продают детям старые машины, не такая уж и редкость, к сожалению. Тем более Андрей наглядно продемонстрировал своё «право собственности» на «ВАЗ», открыв водительскую дверь ключом. Друзья до ночи толкали машину, но до дома Андрея её доставить сил и времени не хватило. На следующий день «владелец» непокорного авто обратился к другому знакомому, повторил легенду и попросил дотащить машину на тротуар. Тот просьбу выполнил. В своём дворе, уже не торопясь, Андрей снял радиатор охлаждения двигателя, сдал его в пункт приёма лома... Распродать весь автомобиль по частям подросток не успел. Настоящий владелец «девятиножки» выздоровел, обнаружил пропажу и написал заявление в полицию.

Наказание

Сотрудники ОМВД по г. Кузнецку сработали оперативно: подозреваемого установили, похищенную машину нашли и... ужаснулись – в ужасном состоянии она была, но похититель не был в этом виноват. Автомобиль стоял во дво-

ре его многоквартирного дома. Судя по «следам разрушений», местные малолетние ребята решили, что для них установили новую игрушку, которую можно и нужно сломать. Детки прыгали на капоте, скакали, били стёкла... в общем, «разбомбили» машину в силу своих, к счастью, не очень больших возможностей. А кто-то из «больших» немного поживился: мелкое имущество, находившееся в салоне, пропало.

Ответственность за все неприятности, произошедшие с «несчастливым» «ВАЗом», Андрей взял на себя. В содеянном им лично юноша раскался полностью. Обещал полностью возместить ущерб потерпевшему. И обещание выполнил, несмотря на то, что родители помочь ему деньгами отказались, дескать, сам создал проблему, будь любезен сам её решить, взрослый уже, 14 лет. Возможно, это был так называемый воспитательный момент. Андрей устроился летом на работу, заработанные 20 тысяч рублей он выплатил владельцу машины до судебного заседания. А суд назначил ему наказание в виде обязательных работ, часть вознаграждения за труд подростка пополнит казну государства.

Сергей КУЗНЕЦОВ (по информации следователя следственного отдела ОМВД России по г. Кузнецку А. В. Кондратьевой).

«Ах, обмануть меня нетрудно! Я сам обманываться рад!»

Нет, не радость, категорически другое чувство испытывают люди, когда осознают, что стали жертвой обмана. Но, несмотря на множество разъяснений, рассказов о чужих ошибках, мошенникам по-прежнему легко обманывать жителей Пензенской области. Тому подтверждение – сводка ОМВД за... любой день. Возьмём, например, 4-е октября.

В полицию обратилась гражданка К., подарившая неизвестному человеку 4 тысячи рублей. Дело было так: несовершеннолетняя дочь гражданки К. разместила на сайте «Авито» объявление о продаже сотового телефона. В тот же день девушке через мессенджер «WhatsApp» поступило сообщение от некоего жителя Ярославской области, который высказал желание приобрести телефон и попросил отправить его службой доставки, для чего прислал ссылку <http://avito.gift/refund17741023>. Пройдя по ссылке, К. ввела реквизиты своей банковской карты

«Сбербанк России», после чего пришло СМС-сообщение о списании денег в сумме 4 000 рублей.

Следующие заявления от потерпевших однотипного содержания сотрудники внутренних дел принимают с незадвигательной регулярностью. Наверное, не осталось в России ни одного взрослого человека, которому хотя бы раз не позвонил «сотрудник службы безопасности банка» и не сообщил бы с неподдельной тревогой в голосе: с вашей банковской карты некто пытается снять деньги! Единственный правильный поступок в данном случае – попрощаться с собеседником.

Но вот гражданка М. этого не сделала. Она вступила в диалог, продиكتовала «сотруднику безопасности» номер карты, код на обратной стороне карты и коды, поступившие в СМС-сообщении. После этого женщина обнаружила, что с её счёта «ушли» 10 тысяч рублей.

Её коллега по несчастью в тот же день точно таким же способом лишилась 18 тысяч рублей.

Но встречаются в наше время и мошенники с фантазией. Вечером 4 октября гражданину Б. позвонил незнакомец, который представился Дмитрием и предложил лёгкий заработок: сделать ставки на бирже. Азартный Б. согласился. Новый невидимый партнёр прислал через «WhatsApp» ему ссылочку: <https://sci/interkassa.com/?s=48VTw2lv72sci/interkassa.com>. Будущий биржевой игрок по ней прошёл, внёс реквизиты своей банковской карты, а также код с её обратной стороны, а также коды, поступившие в СМС-сообщении... Ну а следующее сообщение оповестило гражданина Б., что сего карты списано 14 990 рублей.

Сотрудники ОМВД России по г. Кузнецку убедительно просят горожан: не давайте себя обмануть. Мошенники обманывать не устанут, уж очень прибыльное это дело.

Сергей КУЗНЕЦОВ (по информации зам. начальника ОМВД России по г. Кузнецку Натальи Дроновой).

Любимая ГАЗЕТА

Учредитель, издатель: автономная некоммерческая организация «Любимая газета».

Главный редактор **Е. Н. НУШТАЕВА**

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru

Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета».

442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00.

Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №141. Тираж 12000 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенской области в Пензенском межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

53000

экз. общий тираж